



Η «ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ» ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

# Γηράσκουμε και μειωνόμαστε...



**«Η** Ελλάδα χαρακτηρίζεται σήμερα από την υπερσυγκέντρωση του πληθυσμού της σε ένα εξαιρετικά περιορισμένο τμήμα της επικράτειας (αποτέλεσμα των διαδοχικών κυμάτων εσωτερικής μετανάστευσης των προηγούμενων δεκαετιών), την εμφάνιση μετά το 2010 ενός νέου κύματος φυγής στο εξωτερικό, κυρίως νέων Ελλήνων αναπαραγωγικής ηλικίας, που δεν αναμένεται να ανακοπεί σύντομα, και που έχει ως αποτέλεσμα την εμφάνιση αρνητικών μεταναστευτικών ισοζυγίων».

Αυτά, μεταξύ άλλων, τονίζει στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πληθυσμών (11η Ιουλίου), ο καθηγητής και διευθυντής του Εργαστηρίου Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Βύρωνας Κοτζαμάνης.

Και συμπληρώνει, πως η Ελλάδα χαρακτηρίζεται σήμερα από μια χαμηλή γονιμότητα και έναν περιορισμένο αριθμό γεννήσεων (γύρω στις 90.000/έτος) που, σε συνδυασμό με τον υψηλό αριθμό των θανάτων (γύρω στις 120.000/ετησίως), δίδουν αρνητικά ισοζύγια, τάση που δεν πρόκειται να αναστραφεί την επόμενη εικοσαετία.

Επίσης, σύμφωνα με τον ίδιο, βασικό χαρακτηριστικό είναι και η γήρανση του πληθυσμού της Ελλάδας (δηλαδή η αύξηση του ποσοστού του πληθυσμού των >65 ετών και ακόμη περισσότερο η αύξηση του ποσοστού των >85 ετών), τά-

ση η οποία επίσης δεν πρόκειται να ανακοπεί τις επόμενες δύο δεκαετίες.

Τα προαναφερθέντα, διευκρινίζει ο κ. Κοτζαμάνης, θα οδηγήσουν και στη μείωση του συνολικού πληθυσμού, στη συρρίκνωση του πληθυσμού εργάσιμης ηλικίας και προφανώς και σε αυτήν του οικονομικά ενεργού πληθυσμού.

Οι εξελίξεις αυτές, δεν παραλείπει να τονίσει, έχουν -και θα έχουν- αναπόφευκτα επιπτώσεις σε πλήθος πεδίων. Αναφέρει ενδεικτικά και μόνον το ασφαλιστικό- συνταξιοδοτικό, την αύξηση του κόστους υπηρεσιών υγείας, τα ελλείμματα στον οικονομικά ενεργό πληθυσμό και τις δυσκολίες προσαρμογής του στα νέα οικονομικά περιβάλλοντα, τη συντηρητικοποίηση του εκλογικού σώματος...

Ωστόσο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε αριθμούς και ποσοστά, παρουσιάζουν τα στοιχεία του καθηγητή και διευθυντή του Εργαστηρίου Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, για τις δημογραφικές εξελίξεις στην Ελλάδα.

Όπως επισημαίνει ο πληθυσμός της Ελλάδας κατά τη μεταπολεμική περίοδο έχει αυξηθεί σημαντικά (7,6 εκατ. το 1951, 10,6 το 2017) και παράλληλα γηράσκει προοδευτικά (μέση ηλικία 30 έτη το 1951, 44 έτη σχεδόν το 2017, ήτοι αύξηση κατά 13,5 έτη).

Στην ίδια αυτή περίοδο, ο πληθυσμός έχει περιορίσει τη γονιμότητά του και αυξήσει κατά περίπου 13 χρόνια τον μέσο προσδόκιμο χρόνο ζωής του (εξού και η προοδευτική του γήρανση).

Επίσης έχει αστικοποιηθεί (80% του συνόλου κατοικεί πλέον σε αστικές πε-

ριοχές, σύμφωνα με την απογραφή του 2011) και έχει συγκεντρωθεί σε ένα εξαιρετικά περιορισμένο τμήμα της συνολικής επιφάνειας με τη δημιουργία δύο μεγάλων μητροπολιτικών περιοχών-Αθήνας και Θεσσαλονίκης).

Η μείωση του μόνιμου πληθυσμού την επόμενη τριακονταπενταετία, δηλώνει κ. Κοτζαμάνης, αναμένεται να είναι - ανεξαρτήτως σεναρίων- συνεχής, αν και με διαφοροποιημένους ανά σενάριο/περίοδο ρυθμούς. Σημαντικές αλλαγές αναμένονται, τονίζει, και στην ηλικιακή δομή του πληθυσμού.

Ειδικότερα, η μέση ηλικία από 43,45 έτη το 2015 αναμένεται να αυξηθεί το 2050, αναλόγως των σεναρίων, από 3,7 έως και 5,5 έτη, η δε διάμεση, από 43,95 έτη το 2015 κατά 3,7 έως και 5,7 έτη (αντίστοιχα δε, ανάμεσα στο 2015 και το 2035 η μεν μέση ηλικία θα αυξηθεί κατά 4,5 έως 3,6 έτη, η δε διάμεση κατά 5,5 έως και 7,1 έτη).

Το 2035 τα ποσοστά των >65 ετών και των >85 ετών στον συνολικό πληθυσμό (21% και 2,8% το 2015) αναμένεται να κυμανθούν από 27-28% για τους πρώτους και από 4,0%- 4,5% για τους δεύτερους, ενώ το ειδικό βάρος των νέων κάτω των 20 ετών θα μειωθεί.

Το 2050 το ποσοστό των >65 ετών και των >85 ετών στον συνολικό πληθυσμό αναμένεται να αυξηθεί ακόμη περισσότερο (31-33% αναλόγως των σεναρίων για τους πρώτους και 6,5%-4,9% για τους δεύτερους), ενώ ιδιαίτερη προσοχή προκαλεί στο πλαίσιο αυτό η αύξηση με ταχύτερους ρυθμούς των ατόμων ηλικίας 85+.

## 2. Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΘΟΔΙΚΟ ΣΠΙΡΑΛ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/07/2017

Σελίδα: . . . . . 6



**ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΗ ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ:**

### Η Ελλάδα σε δημογραφικό καθοδικό σπινάλ!

• Άμεσα μέτρα που δεν θα μείνουν στα χαρτιά...



«Η Ελλάδα είναι παγιδευμένη σε ένα δημογραφικό καθοδικό σπινάλ λόγω υπογονιμότητας, αλλά και με έναν πληθυσμό γηρασμένο. Ήδη το 2015, ο ελληνικός πληθυσμός ήταν ο 6ος πιο γηρασμένος στον κόσμο, με προοπτική το 2030, να ανέλθει στην 5η θέση, έχοντας ως μέση ηλικία τότε τα 49 έτη. Τα στοιχεία είναι πράγματι καταθλιπτικά και απαιτούν μακρόπνοη στρατηγική και διακομματική συνεργασία. Αυτή τη φορά δεν πρέπει να μείνουμε στα χαρτιά». Τα παραπάνω τόνισε, μεταξύ άλλων, ο αντιπρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής για το Δημογραφικό, βουλευτής Λαρίσης της Νέας Δημοκρατίας, κ. Μάξιμος Χαρακόπουλος, στην πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής, με θέμα τον προγραμματισμό των εργασιών της.

Το στέλεχος της αξιωματικής αντιπολίτευσης τόνισε ότι «διαβάζοντας τις προβλέψεις από την έκθεση της επιτροπής για το δημογραφικό του 1993, που είχε συστήσει η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, ανακαλύπτουμε ότι οι χειρότεροι φόβοι, όσων συμμετείχαν στη σύνταξη της έκθεσης, επαληθεύτηκαν. Η ραγδαία μείωση των γεννήσεων, μας έφερε γρήγορα στο σημείο, οι θάνατοι να ξεπερνούν τις γεννήσεις. Προχθές πληροφορηθήκαμε από την EUROSTAT ότι την περσινή χρονιά οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 26.000. Εξάιρεση αποτέλεσε μόνο η περίοδος 2005-2009, που είχαμε μια παροδική ανάκαμψη των γεννήσεων, η οποία οφείλεται σε μια σειρά από λόγους, ανάμεσά τους, όπως υποστηρίζουν κάποιοι επιστήμονες και τα μέτρα υπέρ της μητρότητας, που έλαβαν οι κυβερνήσεις του Κώστα Καραμανλή».

Ο κ. Χαρακόπουλος κατέθεσε μια δέσμη προτάσεων που θα μπορούσε η Επιτροπή να προωθήσει το επόμενο διάστημα όπως:

- Συναντήσεις με φορείς, που εξειδικεύονται με το ζήτημα, κυρίως με τον ακαδημαϊκό χώρο και να γίνει ενημέρωση για πολιτικές πληθυσμιακής τόνωσης και αύξησης των γεννήσεων, όπως σε άλλες χώρες, π.χ. στις Σκανδιναβικές.
- Την ίδρυση υπηρεσίας στο πλαίσιο της ΕΛΣΤΑΤ, που θα διενεργεί συνεχώς λεπτομερείς μετρήσεις για την κατάσταση του δημογραφικού και να ενημερώνει την Ελληνική Βουλή.
- Την απαίτηση για γενναίες φορολογικές ελαφρύνσεις σε όλες τις οικογένειες, που έχουν τρία ή και περισσότερα παιδιά. Αυτό πρέπει να αφορά όλους τους φόρους από τον ΕΝΦΙΑ μέχρι τον φόρο εισοδήματος.
- Στις προσλήψεις ανέργων, βασική παράμετρος για τις προσλήψεις πρέπει να είναι και ο αριθμός των παιδιών. Το κριτήριο αυτό πρέπει να εισαχθεί ακόμη και σε προγράμματα επιδοτήσεων, ακόμη και σε αυτά για τους νέους αγρότες και την απόδοση γης.
- Στην εκπαίδευση να είναι δεδομένη η αποδοχή στους παιδικούς σταθμούς όλων των παιδιών, χωρίς καμία εξαίρεση.
- Να απατήσουμε από την ΕΕ, αφού η δημογραφική συρρίκνωση είναι και ευρωπαϊκό πρόβλημα - μιλάμε για Γηραιά Ήπειρο, αλλά και για γερασμένη ήπειρο - να θεσπίσει και να ενισχύσει ειδικά προγράμματα υποστήριξης των γεννήσεων με γενναία ποσά».

Στη δευτερολογία του ο κ. Χαρακόπουλος ζήτησε «για λόγους αναγνώρισης της συμβολής τους στην αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος, να προτάξουμε στον κατάλογο των φορέων προς ακρόαση, την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολιτικών Ελλήδων (ΑΣΠΕ) και τους εκπροσώπους των τριτέκνων».



### 3. 395 ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΕ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/07/2017

Σελίδα: . . . . . 39



Με σύμβαση έργου από το ΚΕΕΛΠΙΝΟ

## 395 νέες θέσεις για ανάγκες σε προσφυγικές δομές

**Σ**τη στελέχωση με 395 άτομα υπηρεσιών που ασχολούνται με την προσφυγική κρίση προχωράει το ΚΕΕΛΠΙΝΟ. Όσοι επιλεγούν θα απασχοληθούν με σύμβαση έργου έως και τις 19 Ιανουαρίου 2018. Το μέσο μηνιαίο μισθολογικό κόστος (συμπεριλαμβανομένων όλων των προβλεπόμενων κρατήσεων - εισφορών) διαμορφώνεται σύμφωνα με τις αμοιβές των αντίστοιχων ειδικοτήτων βάσει του Ενιαίου Μισθολογίου.

Στην Κεντρική Υπηρεσία του ΚΕΕΛΠΙΝΟ θα προσληφθούν πέντε Διοικητικού - Οικονομικού ΠΕ, ενώ για τη 2η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς και Αιγαίου προβλέπονται πέντε θέσεις επιδημιολόγων πεδίου και πέντε θέσεις επισκεπτών υγείας (από μία θέση επιδημιολόγου και μία θέση επισκέπτη υγείας σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Λέρο και Κω).

Στο πλαίσιο του έργου υγειονομική κάλυψη και ψυχοκοινωνική παρέμβαση σε δομές φιλοξενίας προσφύγων θα καλυφθούν τρεις θέσεις ιατρών, πέντε θέσεις διαπολιτισμικών μεσολαβητών και

τρεις θέσεις συντονιστών πεδίου. Αντιστοίχως, για το έργο ενδυνάμωση των δημόσιων δομών υγείας, νοσοκομείων και ΕΚΑΒ θα γίνουν προσλήψεις 40 ιατρών, 27 νοσηλευτών ΠΕ ή ΤΕ, οκτώ μαιών, οκτώ τεχνολόγων ιατρικών εργαστηρίων, δέκα διαπολιτισμικών μεσολαβητών, δέκα ψυχολόγων και 40 διασωστών - πλήρωμα ασθενοφόρου.

**ΚΑΛΥΨΗ ΘΕΣΕΩΝ** 39 ιατρών, 49 νοσηλευτών ΠΕ ή ΤΕ, 30 ψυχολόγων, 53 κοινωνικών λειτουργών και 55 διαπολιτισμικών μεσολαβητών θα πραγματοποιηθεί για το έργο παροχή υγειονομικών και ψυχοκοινωνικών υπηρεσιών στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν την αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (σε κλειστό φάκελο) είτε αυτοπροσώπως είτε με άλλο εξουσιοδοτημένο από αυτούς πρόσωπο (εφόσον η εξουσιοδότηση φέρει την υπογραφή τους θεωρημένη από δημόσια Αρχή) είτε ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή στη Γραμματεία

του ΚΕΕΛΠΙΝΟ, Αγράφων 3-5, ΤΚ 151 23 Μαρούσι.

Εκτός από την αίτηση - δήλωση που πρέπει να συμπληρωθεί σε ειδικό έντυπο, οι υποψήφιοι μεταξύ άλλων απαιτείται να καταθέσουν υπεύθυνη δήλωση για τη μη καταδίκη, παραπομπή, στερητική δικαστική συμπαράσταση, φωτοαντίγραφο πτυχίου, αντίγραφο μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών, αντίγραφο πιστοποιητικού γλωσσομάθειας, αντίγραφο πιστοποιητικού γνώσης Η/Υ, βεβαίωση προϋπηρεσίας για την απόδειξη εμπειρίας στο γνωστικό αντικείμενο της θέσης και βεβαίωση προϋπηρεσίας για απόδειξη τυχόν εμπειρίας σε πληθυσμό προσφύγων - μεταναστών.

Επίσης, ανάλογα με την ειδικότητα της θέσης που διεκδικούν, οι υποψήφιοι πρέπει να υποβάλουν φωτοαντίγραφο απόφασης άδειας άσκησης ιατρικού επαγγέλματος, φωτοαντίγραφο απόφασης χορήγησης τίτλου ειδικότητας, βεβαίωση του οικείου Ιατρικού Συλλόγου στην οποία να βεβαιώνεται ο συνολικός χρόνος άσκησης του ιατρικού επαγγέλματος, η ασκούμενη ειδικότητα και ο συνολικός χρόνος άσκησης της, φωτοαντίγραφο άδειας άσκησης επαγγέλματος, φωτοαντίγραφο βεβαίωσης ιδιότητας μέλους της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος και εγγραφή στον Επαγγελματικό Σύλλογο.

**ΟΙ ΑΝΔΡΕΣ** θα χρειαστεί να καταθέσουν και πιστοποιητικό εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων ή νόμιμης απαλλαγής από αυτές, ενώ όσοι υποψήφιοι επιθυμούν να κάνουν χρήση ειδικών κριτηρίων πρέπει να προσκομίσουν πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης του οικείου δήμου ή βεβαίωση οικογενειακής κατάστασης που χορηγείται από τα ΚΕΠ για τους πολύτεκνους ή τέκνα πολύτεκνων μαζί με πιστοποιητικό της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολύτεκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) ή πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης ή/και δικαστική απόφαση από την οποία να προκύπτει η άσκηση της γονικής μέριμνας των τέκνων για την απόδειξη της πλήρωσης του κριτηρίου της μονογονεϊκής οικογένειας.

Η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων λήγει στις 25 Ιουλίου και ώρα 15.00. Συμπληρωματικές και διευκρινιστικές πληροφορίες για τα δικαιολογητικά, τις υποχρεώσεις και άλλες λεπτομέρειες της προκήρυξης παρέχονται από το Γραφείο Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του ΚΕΕΛΠΙΝΟ στο τηλέφωνο 210-5212.894 κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες 09.00 έως 15.00.